



三季渔事

秦国泰 杨洋

每当细雨敲窗,每当秋日蟹肥,每当湖冰封,我总会想起多年前与老伙计振仁打渔时的欢愉。

残冰初融的夜,鹤立河把碎玉般的冰凌揉成银鱼群,顺着水渠游进稻田的经脉。月光里,振仁用草和柳条织成了三丈长的帘,用铁锹麻利地切下一块又一块草筏子,我接手把它们垒在沟的两边,使水面变窄,水流变急,然后把扎好的网一头高一头低地顶着水流斜插在草筏垒起的墙上,压得实实的,然后悄悄地返回宿舍睡起了大觉。

凌晨,我们踩着露水出征。春水在草筏垒起的堤坝前打着旋儿,水流撞上柳帘的刹那,银鳞翻涌如星河倒泻。振仁的赤脚陷在淤泥里,脚背上停着未醒的蝌蚪,他忽然低笑:“鲫鱼啃脚趾呢!”果然有尾贪嘴的鱼撞上小腿,甩尾溅起的水珠落进他脖颈,激得我们憋笑发抖,怕惊散这春日的丰收。

抽烟去了。我和振仁轮番上阵,把冰镐舞得生风。凿到约三尺时,查小牛熄灭了烟袋,摆手示意我们停下。他利落地提起冰锥,用力砸向剩下的冰层,黄水瞬间从冰窟窿里喷涌而出。

冰层下,憋了整个寒冬的鱼群在浮起的碎冰间争相露头,等在一旁的振仁早已抄起搅捞网,一兜下去,连鱼带冰提上来扣倒在冰面上。我则一脚踩住平铺在冰面上的麻袋底边,撑圆了口子,挥着手臂把仍在跳动挣扎的鲜鱼扫进袋内。我们配合默契,动作一气呵成,渔获悉数入袋,冰窟里的水由上而下再次冻结,仿佛这场热闹从未发生。

归途,麻袋里的鱼早已冻硬,随着马车的颠簸相互撞击,发出风铃般的清响。振仁突然扬起鞭子,唱起跑了调的小曲:“刨开三冬雪哎,炖沸了一锅春……”

此刻,耳畔再次响起振仁的歌声,荒原上的风再次从心头刮过。



群力新区十咏

邹积慧

新区晨曲

林彰大美树藏莺,带露鲜花照眼明。
乍醒江波依岸语,霞光几许丽人行。

江畔观感

江边野趣任勾留,荷戏蜻蜓水放舟。
旖旎楼台波影里,新区恍若浪中浮。

丛林雀喧

长堤尽染彩霞中,雀醒争喧杨柳丛。
林角一提轻抖动,半江鸟语半江红。

松花江

一泻云巅何伟哉,楼林两岸壮情怀。
风推雪浪叠诗起,不尽春潮笔底来。

外滩湿地

一川草木荡春烟,栈道连云鸟翅宽。
蜂蝶分香花径绕,寻芳莫笑客痴癫。

友谊西路

霞蔚琼楼壮外滩,车光廊影梦斑斓。
尔滨舍此无双处,敢领新潮前路宽。

阳明滩大桥

长虹飞跨起看台,两岸群楼似彩排。
滚滚车轮当伴奏,一江歌舞画中来。

音乐长廊

钟楼高耸气轩昂,哈夏歌声岁月长。
文化搭台天地阔,好风正待舞霓裳。

楼上远眺

泱泱松水壮情怀,两岸琼楼襟抱开。
我赏大江飞逸兴,推窗顿觉浪涛来。

北区画境

绿树作帏麻作桥,无边秀色压尘嚣。
倘佯画境人陶醉,早把胸中块垒抛。

征稿启事

如果您有精彩的老年故事,可以提供线索或拍成视频;如果您有丰富的出游体验,或是您有满意的书画作品、诗词也可以投稿;本报设立《贺寿》栏目,家中老人寿辰,可以刊发照片及祝福文字,留作纪念!

如果您希望自己的身影、作品在生活报或者龙头新闻作品频道展示,那就快快参与吧!投稿邮箱:shbxyy@163.com(注:本版《书画斋》栏目只接收电子版或复印件,投稿人请留下联系电话、身份证号、银行卡号、大行号)

哈尔滨国际啤酒节启幕
邀您奔赴“嗨”啤之旅

规模最大

占地40万平方米,
设6座啤酒大篷
与9个特色啤酒花园

业态丰富

打造美食街、啤酒自
助区、生态露营区、
自驾房车集散地等



03

6日	日	晴	29℃	偏西风3-4级
	夜	19℃	19℃	西南风2-3级
7日	日	晴	31℃	西南风3-4级
	夜	21℃	21℃	偏东风2-3级
8日	日	多云有雷阵雨	30℃	东北风3-4级
	夜	20℃	20℃	东北风2-3级

新闻

4种报料方式/
本报官微
龙头新闻APP
本报官博
生活报网

更亲 更近 更懂你

